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1 bis 5.

. Wiepiel Kinder fiken auf der erften Vanf? Wiepiel auf

der weiten Banf? Auf welder Banf figen mehr Kinder?
Auf der dritten Banf fiken 3, auf der vierten 2 RKinbder.
Um iebiel Kinder fiken ouf der dritten Bant mehr als
auf der bierten?

Wiepiel fnaben Hhaben wir in unjerer Klajje? Wiebiel
Madden ?

Wiepiel RKinder find in unjerer Klajje?

Qlli pfliadt 3 RKirfhen und nod) eine. Wiebiel KRirfden
hat fie nun? Bum Frihitid it fie zwei RKiriden auf.
Wiebiel behalt fie nadh?

PBaul padt jeine Bunijtifte aud: einen roten, einen blauen,
3wei griine und einen gelben. Wiepiel Bumtjtifte Hhat er?
Cr jtopt an den Tifd) und die Bunijtifte rollen auf die
Diele. Cr findet 3 Buntjtifte. Wiebiel fehlen ihm?

Die Kinder der erften langen Bant jtellen fid) paariveife auf.
Wiepiel Paare find es?

Die Lehrerin hat ein Rajtden mit 4 Kreidejtiiden. Sie will
an der Wandiafel zeidnen und dazu die Kreide aud bem
Rdjthen nehmen. Jededmal ergreift fie 2 Kreidefjtitce.
Wiepvielmal mup fie ind Kajtden greifen?

QU und Paul fpielten am Nadymittag mit drei anderen
Mitidhitlern Scdule. Ul war die Lehrerin und jogte den
Sditlern: ftellt eud) in 2 Reihen auf. Wiebiel Kinder
ftanden in jeder NReihe?



10. Gin andered Mal waren e aud) 4 Sditler. Da fagte die
Qehrerin: ftelll eud) in Reiben auf! Wie mogen fid) die
Kinder aufgejtellt Haben?

11. Am Ybend verteilte illisg Dutter 5 Hpfel unter ihre beiden
RQinder. Dem einen RKinde gab fie 3 pfel. Wiebiel erhielt
das gweite Kind?

Bwijden twelden Bahlen jteht 32 — Bor welder Sahl
jtebt 42 — inter welder Zahl fteht 22 — Bwijden
welden 3ahlen jteht 42 — Bor- und riidiwdrtd zahlen!

i 8 2. 3. 4,
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RQurts Geburtstag.
1. Qurt wird heute 5 Jjabhre alt. Seine fleine Sdwejter ijt

dreijahrig. Um wieviel Jabhre ijt Kurt dlter ald die Kleine?
KQurt [6{dt pon den 5 Geburtdtagslidhtdhen 2 aus. Wiebiel
brenmen nod)? Die fleine Brigitte [6jdht 1 Kidht aus.
(Frage.)

Unter den gejdjentten Bleifoldaten find 6 Reiter. Kurt jtellt
fie in 2 Reiben auf. Wiebiel Reiter ftehen in jeder Reihe?
KQurt (Gt feine 5 Kanonen in 5 Reihen auffahren. Wiebiel
Sanonen ftehen in jeder Reibhe?

Gz flingelt. Tante Qina fommti und Jdenft Kuri ein
Kajten mit 6 Buntitiften. RKurt gibt fjeiner fleinen
Sdivejter 2 dabon. Wievbiel behalt er?

Am Nadymittag fommen 3 Freunde zu Bejud). Wiebiel
Kinder figen am Kaffeetij)? Auf dem Tijde jtehen 4 Tafjen.
Wiebiel Tajjen fehlen nodh?

RNad) dem RKaffee befommt jedes RKind eine Apfelfine. Wic-
piel Apfelfinen Hat die Mutter verteilt?
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10.

11.

12

Die Rinder pielen ,Hajd-haid), dad lepte Paar Heraus”.
Gin Rind joll die anderen fangen, die itbrigen jtellen fid)
paariveife auf. Wicviel Paare find es?

Die Kinder jpielen Verjteden. Kurt mup juden. CEr findet
2 Qinder. Wiebiel fehlen ihm nodh)? — —

A2 die Heinen JFreunde fortgehen wollten, jtanden im
Vorzimmer nur 5 Uberjdube. Wieviel Paar Tberfdube
brauditen die Rinder? Wieviel Nberjdhube fehlten? Schlie-
Gy fand jid dag Gejudhte unter einem Sdhrant.

Rarl durfte die Gejdente, die thm am meijten gefallen
patten, g8 Sdflafzimmer mitnehmen. Gr flemmie einen
groBen Ball und ein Bilderbudy unter den einen Arm und
fithrte mit der anderen Hand das Schaufelpferd zum Bett.
Wieviel Sadjen waren es?

Qurt dentt im Cinjdlafen: nady einem Jahr bin i —
Nabhre alt, und Brigitte ift nidht mehr 3, jondern —
Jabre alt.

Adda fpielt mit Bautlisden.

. Adda Hat einen RKajten mit 6 Baujteinen. Sie will die

Baujteine aufitellen, langt in den Kajten und nimmt Die
Steine heraus. Wiebielmal mup fie in den RKafjten greifen,
wenn fie jededmal 2 Baufteine Heraudnimmi?

Adda jtellt die Baufteine reihemveife auf, in jeder Reibe
2 Baujteine. Wieviel Rethen find e8? — Bildet Adda
weniger oder mehr NReihen, wenn in jeder Rethe 3 Baujteine
jteben?

Addag Ffleiner Bruder jpielt aud) am Tijd) und wirft im
Berjehen 2 Baujteine hinunter. Wiebiel Steine find auf dem
Tijdy geblieben? Adda friedht auf der Diele umber und
findet einen Baujtein. Wiebiel hat fic nun? — Wiebiel

fehlen ihr nodh?



ot

Adda hat nun alle Baujteine beijanumen und fpielt weiter.
Da fommt Konrad, ihr dalterer Bruder, und jagt: ,IJh
gebe dir ein Ratfel auf: wenn id) nod) 3 Baujteine befommen
fonnte, Hatte ich ebenjo biel ie du. Wieviel habe id)2”
Nun denft fih Adda aud) jdmell ein Ratfel aud: wenn
Mariechen mir 2 von ihren Apfeln abgeben twitrde, bebielte
fie 3 nad). Wiebtel Apfel Hhat fie?

Der fleine Bruder modte aud) mitipielen, und Adda gibt
ithm die Halfte ihrer Baujteine. Wiebiel ijt dad?

Hatte fie die Baujteine aud) anders verteilen fonnen?
Addag fleiner Bruder muf redmen. Abdda fragt ibhn:
SBWiebiel ijt ein BVauflosden und nod) ein Klosden? Wie-
piel Hajt du, wenn id) dir erjt 3 Klosden und dann nod
eind gebe? Wiebiel KUohden jtehen vor dir, wenn id)
2 RUogden und dann nod) 2 KRUdkden auf den Tijd) jtelle?”
Adda Tehrt ihren Bruder bi8 6 zu zahlen; dann mup er
e3 aber aud) riifoartd tun. Kannft du ed aud)?

Weldye Jahl ift um 4 groBer alg 279
Weldye Jahl it um 2 fleiner ald 52
Weldpe Jahl ift um 1 grofer ald 32
Weldhe Jahl ift um 6 grofer ald 09
Weldhe Jahl ift um 3 fleiner als 42
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2. 3 4.
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Gdyneewittdien bei den ficben Jivergen.

1. Wenn die Jmwerge zur Wrbeit gingen, ftellten fie fid) paar-
weife auf. Wiebiel Paare madt dad?

2. Cinmal waren e3 nur 5 Bwerglein. Wiebiel fehlten nod)?

3. Sdneewittden bradite 7 LWffelden aus der Kiide in den
Gpeijefaal. Jn der einen Hand hatte es 4, wieviel in der
anderen ?

4. Drei Bwerge fithrien Shneewittdhen am Abend in den Wald.
Jeder hatte ein RQaterndjen, aud) Sdneewittden befam eins.
Wieviel Qidhtchen bewegten i) nun durd) den dunflen Wald?

5. Sdneewittden dedte morgens den Tijdy und ftellte 3 Jwerg-

bedjerdjen auf den Tijd). Wiebiel fehlten nod)?

15



10.

11.

12.

13.

14.

16

Dann -ging Sdneevittden in den Garten und pflirdte 2
Rofen, 2 Qilien, 1 Nelfe und ein Stiefmiitterdjen. LWiepiel
Blumen im gangen?

Auf einem Baum fang ein bunter Vogel, und al8 Sdynee-
mwittgen naher fam, bemerfte e3 ein Neft mit 4 jungen
BVogeln. Wiebiel Bogel twaren e im gangen?

Im Garten gab ed bherrlide Crdbeeren. Sdmneeivittden
piliidte 5 Beeren. 3 von ihnen waren dunfelrot, die anderen
hellrot. Wiebiel hellrote Hat Sdhneewittden gepflitctt?

Ginmal jollten 7 Sudjen gebacen tverden. Jwei verbrannten
aber. Wiebiel Qudjen fonnte Sdneewittden auf den Tijd)
jtellen ?

Bon den 7 Stithlen, die um den Chtijd) ftanden, bracdhte
Sdneewittdien einen Stuhl fort und ftellte ihn bor Dad
Hausd. Wiepiel Stithle blieben im Speijefaal?

Die boje Stiefmutter, die fid) ald8 Handlerin verfleidet Hatte,
legte in ihren RKorb einen Kamm, 2 Haaripangen und
1 bunted Band. Wieviel Sadjen tm gangen?

Sdneewittden ftand bor der Hausdtiir und fittterte die
sahmen Tauben. 2 jaBen auf ihrer rvedten, 1 auf ihrer
linfen Sdulter und eine auf threm Kopf. Wiebiel Tauben
waren um Sdmneetvitiden ?

AlE die Pandlerin ndher fam, flogen 3 Tauben dabon.
Wiebiel blieben da?

An diefem Abend famen die Jwerge nidht gleidzeitig nad
aufe. Suerft famen 6 — ivieviel fehlten? Sie fjudhten
Sdmeewittden und fanden €8 am Boben liegen . . . . . . .
Bon der bifen Stiefmutter war nidhtd mebhr zu jehen. —
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S

Gine Giinfegeidyichte.

Im Sommer ieiden die Gdanje gern am Strande, wo fic
jhones, fettes Grasd finden. €in Ganfepaar Hhat 6 Fleine
®Gansden und ieht mit ihnen auf die Weide. Wieviel
®Ganje find e8 im gangen?

Der Gdnjevater und ein Gandden ieiden DHinter einem
hohen Otein. Wie biele fleine Gandden find bei der
NMutter ?

Die Gandden find nod) fehr flein und twerden bald miide.
Alle Taffen fidh auf dem Sande nieder und ruben jich aus.
Neben der Mutter fien 5 Gansddjen, die itbrigen jind beim
BVater.

BVerteile die Gandden anders.

Nun jteht die alte Gand auf und watjdelt zum Wajjer.
BVier Gansdden gehen ihr nad). Wie viele bleiben beim
Bater ?

Dann erhebt fid) aud) der Gdanjeric), und bald jdvimmen
alle vergniigt auf dem Wafjer umber. Der Ganjerid
entfernt fid) bon den itbrigen und jdvimmt tveiter voran.
Die Gans mit den Gansdden fommt nidt jo jdnell vorivarts.
Wie grop ift die Sdar ohne den Bater?

Cines Morgensd fehlt leider eind von den Kleinen. €in
Sabidit hat e davongetragen. Wiebiel Gandden find nun
itbrig 2

Am nad)jten Morgen 3zdabhlen wir die Ganddien iwieder: da
find e8 nur nod) 3. Wie biele fehlen? Was mag gejdehen
fein? Ad) nein. Da fommen fie ja Hinter einem Stein
hervor.

Die Bauerin verfauft die gange Gdanjefamilie in ein andered
®ephoft. Die alten Gdanfe twerden hingetrieben, die Gdandden
in einem Rorbe bhingebradit. Die neue Befigerin greift
porfichtig in den Korb und bhebt jededmal ein Gdansddjen
beraus. Wiepielmal mup fie in den Korb greifen?

o 19



10. Nun 3ablt die BVauerin die gange Familie. Wieviel Gdnje
find e8?

Qinter weldjer Sahl jteht 82

BVor mweldjer Jabhl teht 62
Bwijden twelden Sablen fteht 62
Welde Bahl fommt nad) 57
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10.

24

Wie es den Kartoffelfindern erging.

In der Erde jaB eine alte Rartoffel, und wm fie Herum
wudyjen ihre 9 Kartoffelfinder. ,Ein fleiner Junge Hhat mid)
im Frihling in jein Beet gejtectt,” jagte die alte Kartoffel.
3ebt it es Oerbjt, bald wird er und Herausholen.” Und
riditig, eines jdhonen Tages fubhr ein Spaten in die Crde,
und die Kartoffelfamilie wurde aus der Erde gezerrt. Dabet
riffen aber einige Wurgzeln, die die jungen Kartoffeln mit
der alten berbamden, und 3 RKartoffelfinder blieben in der
Crde guriif. Wievbiel junge Kartoffeln waren ausdgegraben?
Die alte Kartoffel war unbraud)bar und wurde jortgeworien.
,Sud) nur weiter,” jagte die Mutter ihrem fleinen Jungen,
der mehr RKartoffeln ertwartet Hhatte. Nun grubd Georg mit
den Handen iweiter und bradhte nod) 2 RKartoffeln Heraus.
Wiepiel hatte er jest? Und jdhlieplich fand er auch die lepte.
®Georg und feine fleinen Sdywejtern woliten mit den Kar-
toffeln jpielen. ®eorg gab jeder Sdpvejter 3 Kartoffeln
und bebielt jelbjt aud) 3. Wiebiel Kinder waren ed?

Nun fepten fid) die RKinder in den Sand. Die Kartoffeln
wurden alle ujammengeworfen und dann paariveije auf
den Sand gelegt. Wieviel Paar waren es?

Dann wurden die Kartoffeln reiheniweife Hingelegt, in jeder
Reihe 3 Rartoffeln. Wiebiel Reihen mwaren es?

Qieddjen, eine fleine Freundin, fam Hingu und befam 2 Kar-
toffeln gejdjentt. Wiebiel blieben nad)?

Die Kartoffeln wurden gefodhit, und Georg durfte feinem
franfen Freunde RKarl eine hinbringen. Frage!

. Dort gab er Karl ein Ratjel auf: ., Wenn i) von nteinen

Rartoffeln 5 abgebe, behalte id) eine nad). Wieviel habe id)2”
Darauf jagte Karl: ,Wenn id) 2mal joviel Balle hatte ald
i) babe, Hatte i) 4. Wiebiele Balle Hhabe ich2”

®eorg lief nad) Haufe guritd und gab BVater, Mutter und Grof-
mutter je eine Qartoffel. Die itbrigen 3 wurden unter Heorg
und feine Sdywejtern verteilt. Wiebiel befam jeded Kind?
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Gljes erfter Cdyultag.

1. A8 die jechsjdbrige Clie gum erjtenmal in die Schule fam,
waren auBer ihr nod) 9 Kinder in der Klajje. Was fonnte
man beredynen ?

2. Die Knaben Biegen Eduard, Hans, JFrig und Franz. Wie-

28

piel Mitiditlevinnen Hatte Clie?



10.

11.

12.

13.

Auf jeder BVanf fjaBen 2 Kinder. Wieviel Vinfe gab €3 in
der Rlajje?

Die Qebhrerin jagte: ,In der zweiten Klaffe find 2 Schitler
weniger al2 bei uns.” Wieviel find e3?

Die vierte Klafje hat nur die Halfte unferer Sdyilerzabhl.
Wie grof ijt die bierte Klafje?

Nun erbielt jedes Kind von Dder Lehrerin ein Seidhenheft.
Wiepiel Beidenbhefte waren es?

Nadidem die Kinder gezeidhnet hatten, befam Elije ein Kdjtdjen
mit Plajtilinafugeln; jie jollte jedem Rinbde ein Stitd geben.
Glie lieB aber das Rdjtden fallen und itberjalh beim Auf-
jammeln, daB einige Qugeln unter eine Banf gerollt waren.
6 Qinder befamen Plajtilina. Wieviel Kugeln mupte €Elie
nody unter der Banf hervorfholen ?

8 follten 9pfel geformt werden. S SKinder madyten ihre
Sadie gang gut. Die itbrigen wupten mit thren Kugeln
nidts angufangen. Wieviel RKinder bhatten Feine Apfel
geformt?

Jun jtellt eud) zu 5 in der Reibe auf”, jagte die Lehrerin,
it wollen turnen.” Wieviel Reihen ivaren e3?

Dann verlangte die Lehrerin, die Kinder jollten fid) anders
aufitellen. Aber aud) reiheneijfe. Wie jtellten fie fid) auf?
A8 der Unterricht 3u Ende war, wurden 3 Kinder bon ihren
Mitttern abgeholt. Wie piele gingen allein nad) Hauje?
Bu Pauje erzdblte Elie von der Schule: ,Gretdjen, die neben
mir figt, ijt ein Jahr dlter alg id.” Wie alt war Gretdjen?

Am nadyjten Tage follte Clie 6 Buntitifte, einen Kleijter-
pinfel und ein Kleijternapiden in die Schule bringen. Wie-
piel Sadjen waren es?
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Hans madt Einfiufe.

Hans verjteht jhon, mit Geld umzugehen. €r wird vbon der
Mutter oft zum Kaufmann gejdidt. Cinmal joll er pom
Bader ein Weikbrot fitr 10 Ct. faufen. Gert, jein fleiner

Bruder, begleitet thn. Untfertvegd fragt Hansd: ,Was ijt

mebhr, ein Sehncentjtitd oder zehn CEincentititde?” Wit
welden Mingen fonnte Hansd die 10 €. in der Baceret
begahlen?

Wiebiel Brotden zu 5 Ct. hatte Hand fitr fein Geld Hhaben
fonmen ?

Cin andered Mal mupte Hand fiir 5 Ct. Wajdyblau Hholen.

Cr erbielt von der Mutter wieder 10 Ct. Wiebiel bradyte

er ihr guriic?

Hand wollte Gert zum Geburtdtag Bonbons jdenfen. Cr
hatte 8 Ct. Jedes BVonbon fojtete 2 Ct. Wiebiel Bonbons
erhielt er?



4, Im Sommer, afd die Cier billig waren, gab die WMutter
Sang ein Fimfeentititd, ein Cincentititd und ein Jweicent-
jtiif — bdafitr jolite er ein Paar Eier faufen. Die Cier
fojteten aber 9 Cf. Wiebiel Geld febhlte Hans?

Sans madt fid) Spielgeld: 5 Jehncentitiide, 3 Sweicentititcte

und ein Cincentjtitd. Wiebiel Spielmiingen hat er nun?

6. BVon diejen Spielmitngen behielt Hangd 5 und gab die itbrigen
®ert. Wieviel hatte Gert?

7. Nun fam die Mutter und gab jedem Kinde 2 Apfel.
Wiepiel pfel hatten beide zujammen?

8. Die Rinder wollten gerade anfangen, die Mpfel zu effen, ald
Tante Nora fam und den Kindern 5 rotbadige Apfel jhentte.
Nun erbielten BVater, Mutter und Tante Nora je einen Apfel,
die fibrigen bebielten die Rinder. Wieviel Apfel hatten fie mun?

s,ﬂ

Sm Bablenfreife bon 1 bis 20 ohue iibergang iiber
die Jabl 10.
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Bablenritiel.

1. Wenn iy 3 Buntjtifte mehr hatte, ald id) habe, Hatte i) 9.
Wieviele Hhabe ih?

2. Bon welder Sahl ift 2 die Halfte?

3., Wenn i) €vi 5 Baujteine gebe, behalte iy nur 2 nad.
Wieviele Boujteine habe idy?

4, Wie heiht die Sahl, die nod) einmal fo grop ijt wie 42

5. Wenn du mir zu den Ipfeln, die id) habe, 3 aulegtejt, dann
hatte i) 10. Wieviel Apfel habe ich?
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Der fleine Karl jagt: ,Mir fehlen 5 an 18 Jinnjoldaten.”
Wiebiel hat er?

7. Sein Freund Osfar jagt: ,Wenn du gu den Jinnjoldaten,
die i) Habe, 3 und dann nod) einen sulegtejt, Hhatte ich 10.“
Wieviel Binnjoldaten Hhat Osfar?

8. Dsfars Bruder hat nur 3 Binnjoldaten nad), 4 find zer-
broden. Wieviel mwaren e8 anfangs?

9. Wenn i) 4 Soldaten weggebe, behalte i) 4 nad). Wie-
piel Hhabe i)?

10. Wenn du mir pon meinen bunten Bildden 3 wegnimmit
und dann nod) eimmal 3, bleiben mir 3 nad). Wieviel
habe 1h?

11. Wieviel ijt die Halfte pon 87
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4 +7=
6+5=
9+2=

7T+9=
6 +4=
2+ 9=
8§ +3=
5+6=
4+7=

11.

2+ 8=
5+8=
7+ 6=
S+4=
6 +8=
9+8=

15.
12 =9 +
12=17+
12 =8 +
12 =6+
12 =4 +
12=5 +

40
4+9=
T+4=
6+8=
9-+9=
5+5=
3+9=

6 +5=
2+ 9=
8+5=
9+9=
T+ 7=
5+9=

12.
8+ 7=
9+1=
5+8=
14+9=
1T+7=
9+ 7=

16.

12 24t
12 3+
12= 1+
13 =10 +
13 =11 +
13 =12 +



iy 2. 3. 4.
13=8 + 13= 3+ 14 =12 + 4= 4+
13=9 + 13= 1+ 4= 1+ 4= 1+
13=7+ 13= 2+ 4= 2+ 4= 2+
13=5+ 14 =10 + 14= 3+ 14= 3+
183=4 + 14 =13 + 15 =12 + 15=12 +
13=6 + 14 =11 + 15 =10 + 15 =10 +

5 6. 7 8
5= 9+ 15 =14 + 16 = 14 + 16 =13 +

15= 8 + 15= 4+ 16 = 9 + 16 = 4+
15 =11 + 15= 5+ 16 = 8 + 16 =12 +
5= 7+ 15= 1+ 16 =15 + 16 = 6 +
15 =13 + 15= 3+ 16 = 1+ 16 =11 +
1biss by 15= 2+ 16= 2+ 16 = 3 +

MWas fannjt du 3u folgenden Wufgaben ersihlen?

24+1+4+2—8+6+3+5+4+5=
5i+2410—18+1+6+1+5—10=
3+2+3+6—10+3+4=

4 - 4+2—10+3+4—-5+9+1=
9+2—8+1+83+5—9+2+38+1=
2 -7+6—10+5+2—7+3+8+2=
6-83+2—-20+5+b5+08-—DbT+412+6=
8¢i15—104+7+H8—b+T+1=—8+1=

S g S e

1. $einridhs Mutter, Jrau Wader, faufte auf dem Marft 4 Paar
Gier und legte jie vorfidhtig auf dag Gemiife, das jdhon 1m
Qorbe lag. Nun ging jie nad) Haufe, jtolperte aber unter-
wegs, und aud dem Rorbe rollten 2 Cier. Sie fielen auf

.41



das Stragenpilajter und gerbradjen. Wiebiel Eier blieben

im Korbe?

A3 JFrau Wader nady Hauje gefommen war, madte ie zum

Mittag einen jdhonen Auflauf und verbraudte dazu 3 Eier.

1 @i jdhlug fie in die Suppe. Was fonnen iir berednen?

3. Nun flingelte dag Telefon, und ed meldete fid) Kaffeebejud
an. Frau Wader wollte nun gern einen Kudjen baden, zu -
dem jie b Gier braudte. Wievbiel Eier fehlten ihr?

4. Frau Wader ging in eine Handlung, faufte 2 Paar Eier,
eilte guritd und rithrte den Sudjenteig ein. Wiebiel Cier
blieben nach?

w

B

2

3

+

16 = 7+ 17= 9+ 17 =16 + 17= 38 +
16 =10 + 1= + 17=13 + 18 = 8 +
16 = 5+ 17= 8 + 17= 5+ 18 =11 +
16= 1+ 17 =11 + 17 =12 + 18= 3 +
17= 7+ 17= 4 + 17 =15 + 18 =13 +
17 =10 + 17=14 + 17= 6+ 18= 6 +
. 6. v - 8.
18 =15 + 18 =16 + 19 =18 + 199= 3+
18= 4 + 18= 2+ 19= 1+ 19="6+
18 =14 + 18 =10 + 199 =11 + 19 =12 +
18= 7+ 18 =17 + 19= 2+ 19= 5+
18= 1+ 18 =12 + 19 =15 + 19 =14 +
18= 9 + 18= 5+ 19 =13 + 199= 4 +
9. 10. 11. 12.
10=9 + 13 =8 + 17=9 + 15=8 +
11=9 + 14=9 + 19=9 + 18 =8 +
13=9 + 12=8 + 14 =8 + 17=9+
12=9 + 15=9 + 16 =8 + 18=9 +
10=8 + 16 =9 + 20 =9 + 16 =8 +
11 =8+ 13 =8+ 17 =8+ 13 =9 +
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1.4
10=7+
=7+
13=8+
12=17+
15=9 +
1HM=17+

5.
10=5+
11=5+
12=26+
13 =56+
12 =15+
15=9+

9,

10 =8+
11=8+
12=14+
12=8 +
13=3 4+
14=5+

13.
9.4 =41
84+ =19
9+ =12
9+ =14
8 =18
8+ =11

13=17+
15=7+
18=9 +
17=17+
18 =8 +
14=9 +
6.
14=7+
14=5+
16 =8 +
15=5+
13=9 +
15=6 +
10.
16 =7+
12=3+
13 =5+
11 =3+
15=6 +
17 =8 +
14.
8+ =15
9+ =17
9+ =156
8+ =14
8+ =16
9o ‘=13

Lo

10 =6 +
11 =16+
13=17+
13 =16+
12 =6 +
15 =8 +
.
10=14+
11=4+
17=9+
15="7+
13 =4+
12=14+
11.
10=2 +
11=2+
18 =8 +
20 =9 +
14=6+
11=4+
15.
94+ =
8+ =
94+ =
o e
P i (ot
T4 e

Ly
17
18
10
19
13

20
12
¥i
14
10
14

20 =9 +
15 =6 +
16 =17+
15 =8+
14 =6+
12=17+
8.
18 =9 +
14=1+
11=4+
12 =15+
183 =1+
14 =6+
12,
13 =16+
16 =7 +
15=9+
12=2+
=3+
12 =15+
16.
g4 . =
i Lo
8§+ =
R et
B4 i
4w

43



g
g e
84
7
g
9

2
g
(i
i 5 o
2+
1

14—6
14 —7
156—6
137
16 —6
1086
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=15
=11
=13
=16
=12
=14

=10
=11
=14

=12

2.
6+ =13
T sy
6+ =15
5+ =10
6+ =14
5+ 11

6.
11—1—1=
11—2=
12—2—1=
12—3=
11—3=
12—4 =

10.
12—-5=
13~6=
14—5=
12—5=
10—4 =
11—5=
13.

16 —8 =
18 —8 =
17—9=
10—7=
12—8=
1n1—-7=

bohli=
5+ =
6+ =
& FT=
4+ =
54 =

11 —14
12—5
11—6
11—17
12—6
12—+7

4+ =11
1+ =13
3+ =10
4+ =12
8+ =14
6+ =13
8.
16 —7 =
11—6=
17—7=
12 —6 =
17 —8 =
183 —6=
12.
14—5=
15—6=
16 —7 =
14—6=
156 —7=
18 —8 =



10.

 § A

12,

13.

14.

NAuf dem Bauernhof.

Der Bauer Johann Hat 2 alte und 3 junge Sdafe. €r faujt
nod) 6 Sdafe hingu. Wieviel Sdafe Hhat er nun?

Sieben Sdyafe find iveif, die iibrigen jdwarz. Wiebiel
idhwarze Sdafe Hhat der Bauer?

2 idwarze Sdafe werden franf und fommen um. Wiebiel
jhwarze Sdafe Hat der Bauer nmun? Wiebiel Schafe Hat
er im gangen?

9 Rithe werden auf die Weide getrieben. 2 bleiben im Stall
suriif. Wad fonnen wir berednen?

Cine Rubh wird verfauft. Wiebiel Kithe behalt der Bauer
nad)?

Sm Sdweineftall grungen 4 alte Sdiweine und quiefen
8 Jerfelden. Wiebiel Scdhiveine und Ferfel find es 3zu-
jarmumen 2

2 Sdweine werden gejdladtet. Wiebiel bleiben nach?

Nuf dem Hithnerhof gibt e einen jdonen bunten Habhn,
4 weife, 3 braune und 6 {dwarze Hithner. Wiebiel find ed
im gangen?

€Eing der braunen Hithner hat 9 RKiidel, ein jdvarzed Huhn
hat 8 Riicdhel. Wiebiel Riidel hat der Bauer?

Cin Kiichel wird von der Kabe gefrefjen, und 2 tragt der
Sabidht fort. Wiebiel Kitdel jind jeht nad)geblieben?

Auf dem Hithnerhof ijt grofed Gegader. Die Hithner Hhaben
Gier gelegt. Die Bauerin jammelt 10 Eier in ein Korbden.
Wieviel Paar Gier find es?

Die Bauerin verfauft 5 Paar Cier. Wiepiel Eier find ed?
Auf dem Teid) {hwimmt ein alted Ganfepaar mit 12 flei-
nen Gansdden. Wieviel Gdnje {dwimnen auf dem Teid)?
4 Ganje gehen an LQand; die itbrigen find nod) auf dem
Waijer. Wiebiel ?
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14—4=
12 —3 =
10 —2 =
11—2=
13—4 =
18—3 =

15—5=
17—9 =
15 —7=
11—3=
10—4 =
183—3 =

16 —8 =
12—5 =
16 —9 =
17—7=
14—4 =
11—3=

13.
12—-3 =
12 —7 =
13—9=
12 —6 =
12 —8 =
15—5 =
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18 —9 =
11—7=
14—4 =
12—6 =

10—38 ="

18—5=

11—5=
12 —8 =
11—6=
183—4 =
12—9 =
18 —5=

10.
12 —5 =
17—
12—6 =
15 —8 =
183—9 =
12—4 =

14.
19—9=
15 —6=
12—3 =
156 —7=
18 —5=
12 —4 =

14 —7=
11—56=
15—6 =
12 —4=
13 —8=
11—9=

12—6 =
16 —7 =
14 —8 =
11—2=
14—5=
12 —7 =

11.
12 —3 =
11—5=
18 —8 =
15—9 =
183—4 =
11—2=

15.
11—-5=
18 —6 =
20 —9 =
11—4=
14 —8 =
16 —7 =

11—8=
10—5 =
11—4=
16 —6 =
11 —2=
12 —7=

11 —4=
15—6=
14 —9=
18—8=
14—6=
13—5=

12.
141—6=
12—3 =
18 —-7=
14—5=
17-—8 =
11—4=

16.
11—6=
12—9 =
17—7=
13 —4 =
183—5=



11 =
i
12 —
12 —
14 —
S

neue Biider in 3 Paden gebradt.

g
H0 —
16—
12 —
18 —
185

18- 8in=
18l
1448 =
19 =
18—2=
¥
s treds
o=@ . 1385
il s
=9 s
= B il
w0 1k
7.
iy = 2
P
¢ iy g |
' g
i~ %8
12— =2

B,
=i3 12— =
=17 17— =
=9 11— =
=3 13— =
=8 14— =
=5 13— =

8
(+ ober —)
10 3=13
12 6= 6
9 9=18
7 7T=14
15 6= .9
18 1=19

Biidjer werden gefauft und verfaujt.
1. Peinridhgd Onfel hat eine Budhandlung. €3 werden einmal

dn einem Paden find

9 Biider, in den beiden andern je 5. Wiebiel Biider find
e8 im gangen?
2. Bon diefen find 10 nidht gebunden; die itbrigen Haben einen
jdyonen Cinband. Was fann man berednen?
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80

Peinvidhs Ontel greift eind der Bither Heraud und legt e
beijeite. Cr will es fiir fid) behalten. 4 Bitder werden in
den Sdrant gejtellt, die itbrigen werden gleidmakig auf 2
Regale verteilt. Wiebiel Biidher ftehen auf jedem Regal?
®leich) in der erften Wode wird ein Teil diefer Bither ver-
fouft, und 3war: Montag -— 2 Biider, Diendtag — 4,
Mittwod) — 1, Donnerdtag — 3, Freitag fein einziges
und Sonnabend 5. — Wiebiel Biicher find verfauft wor-
den? Wievtel bleiben nady?

5, €8 werden 11 Bitder nadybejtellt. Wiebiel Bitdjer find e3
jetst ¢

6. Die Halfte der Bitder Hhat einen Einband. Wie bviele find
nidt eingebunden?

7. einridhd Lehrerin fauft fitr die Sdule 6 Vider, ein Lehrer
fitr eine andere Schule 4 Biider. Wieviel Viiher bletben
nad)?

8. Seinrichs Onfel freut fid) darvitber, dap die Bitdher o rajd
verfauft werden; er modte gern tvieder 14 Bitdher vborrdtig
haben. Wiebiel mup er alfo Hingubejtellen?

9. 3 Biider mitffen guriidgeid)ictt werden, wetl der Einband
unterivegd bejd)adigt worden ift. Wieviel Bitdher Hhat Hein-
richs Onfel behalten?

Wiederholung.
1. 2. . 4.,

O pridie= 13—4 = =8¢k Deisi=—18

18i=: 9 84 .i=:18 8+ 8= 12 =4

16—6= 16— =8 11—9= Qi ==

g I | i e — b+ =18l e 8=

J@re=rmssd Tkl S84 14— = 7 B =

14:=-8 645 = 11 —1 = 18— = 6
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L.
T+ =18
16= 7+
5+ 7=
il 1
- =
¥4 1Ta

5.
8+ =16
5+ 5=
19=19+
15"
19 = §
6+8=

9.
3+9=
5+ =14
13 =16+
L <5
175 10
10=0+

13.
9+ =15
1+9=
18 =19 +
i3—8 =
1o .7
Poc 29

10.
11— = 3
15=17+
5+8=
12 —8 =
7T+ =15
183 —9 =

=1

4,
4+ 7=

14 14= 7+
2 13— 5=
8+ =17

16 —10 =
18— =

T+5b5=



10.

Karl und feine Jinnjoldaten.

RQarl Hhat zu Weihnadyten 18 IJinnjoldaten befommen. 12
dabon find Fupjoldaten, die iibrigen find Reiter. Wiebiel
Reiter {ind e8?

Karl lagt die JFuBjoldaten paariveife aufmaridieren. Wie-
piel Paar find es?

Die Reiter werden zu dritt in einer Reibhe aufgeftellt. Wie-
piel Reihen find es?

Der fleine Gujtap formmt zu Bejud), und nun jpielen Karl
und Gujtap ujamumen. Karl gibt Gujtab die Haljte der
Supjoldaten und behalt jelbjt 5 Reiter. Die iibrigen befommi
Gujtab. Wiebiel Reiter und Soldaten Hhat nun jeder vbon
ihnen?

Karld und Gujtavs Soldaten fampfen miteinander. 3 aus
Gujtabs Sdjar erden gefangen genonunen. Sie milfjen
nun mit auf Karld Seite jtehen. Wiebiel Soldaten hat jeder
bon beiden? !

2 Reiter jind wabhrend ded Kampfes vermwundet worden. Sie
find gang gerbroden und ierden in den Sdranf gelegt.
Wiepiel Reiter find auf dem Tijd) nadygeblieben?

Reiter und FuBjoldaten werden ivieder unter beide Rinder
verteilt. Diedmal befommt jeder die DHalfte von allen Sol-
daten. Wieviel Hhat jeder?

Guftab jagt: wenn id) die franfen NReiter ausd dem Sdrant
nehmen diirfte, und 3u meinen Soldaten jtellte, hitte id) . . .
Soldaten.

KRarl fagt: wenn i) dag Doppelte hatte bon dem, wad id)
habe, Hatte id) ... Soldaten.

Karl eréiiI)It der Mutter, da 2 Reiter unbraudbar feien,
daf er aber gern im gangen 20 Mann Hatte. Die Mutter
verfpridht, ihm die gewiinjdhten Soldaten zu faufen. Wie
biele?



11, RNun jtellt die Mutter Walnitfje auf den Tijd und fagt:

jedes Rind befommt 5 Niiffe.

Wieviel Niiffe find es?

12. Gujtab it 3 bon den Nitffen auf und darf die itbrigen
nad) Oauje mitnehmen. Wiebiel?

¥ 2.

11=10+ 17=10+
18=10+ 19=10 +
12=10+ 12=10+
15=10+ 16=10 +
16 =10+ 14=10+
14=10+ 18=10 +

2. 4,
11 = 1 Zehner + i7=13.
38— 1 vy i 18—
=1 . HR=="]
16 = IRt " 147=1}
Hl=f5", "4 16=
19 = & -4 11==]
20.

”

”

”

”

”

+4+++++

Madpe ein Metermah aud einem Papierjtreifen, lege dein
Metermal neben dein Redjenbud) und 3ahle, 518 3u weldem
Strid) dein Bud) reidht; aljo vieviel Jentimeter it dein Bud
lang? Wie lang und wie breit ift dein Heft?

Binde immer 10 Stabden zu einem Bimdel zujammen!

Madje 2 Bimbdel!

1 Zehner = 10 Ciner.
2 Behner = 20 Ciner.

4*

10 Ciner = 1 3Jebhner.
20 Giner = 2 Jehner.

1

— -
Qo O

51 €.
B 25
s -

Sete die Reihe fort bHid

13 +10 €.=20 €. =2 3.
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20 = 10 +
20 =19 +
20 = 17 +
20 =18 +
20 = 15 +
20 =16 +
5.
20 =17 +
14+ 6=
20 =12 +
16 + 4=
20 =16 +
R
9.
go55 = e
RO o 1
90 '8Ny
20— &= 18
20— =20
20 " 19
13.
20 =16 +
20= 6+
20 = 14 +
20= 4+
20 = 15 +
20= 5+
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2.
20 = 14 +
20 =12 +
20 =10 +
20 =11 +
20 =13 +
20 =15 +

6.

20 —10 =
20— 1=
20— 3=
20— 2=
20— 4=
20— b=
10.
10 10=20
20 18 = 2
20 15= 5
17 3=20
12 8=20
20 16 = 4
14.
20 =13 +
20 = 3 +
20 =11 +
20= 1+
20 =12 +
20= 2+

3.
10+ =20
19+ =20
15+ =20
18+ =20
16+ =20
17+ =20

7.

20 — 6 =
20 —2 =
"y e
e
80
$lg=s

11.
15+ 5=
R0 {8
905 {84
11+ 9=
15+ 5=
90 — 18 =

15.
174+ =20
T+ =20
19+ =20
9+ =20
18+ =20
8+ =20

4.
14+ =20
13+ =20
20+ =20
12+ =20
1+ =20
15+ =20

8.
20— =19
20— =18
20— =16
20— =17
20— =15
20— =14

12.

20 =19 +
20= 9+
20 = 17 +
20= 7+
20 = 18 +
20 = 8 +
16.

15+ =20
5+ =20
14+ =20
4+ =20
16 + =20
+ =20



1. IR Y
18+ =2 20—10=
84 =9 80-i1=
3+ =90 W-B=
140 ‘=90 -l IkS
114+ =% W--18=
§:4 =00 M-—~18=

5.
YLty
80°2 - §
8Os Vel
20 Tty
0 =10
0 =

%
2+2+2....
2+3+3....
1+2+2....
1+38+8....
4+4....
5+5....
1+5+5....

Die Kinder witrfeln in beftinunter Reihenfolge.

3. 4.

20 — 16 = €0 —
20 —20 = 20 —
20 — 18 = g
019 = " iy
81T = 20 —
8011 = 20 —
6. (+ oder —)
18 = 20
14 = ]
19 410
20 =30
0 (=38
12 = 20
8.
Wiy Tk
MRy
b o= RS s
- = B
i e TG S
19 d—sf |
18:li9b-6 ....
18583,

(| T B

-

1 O W Ot ot

Wer
suerjt die 20 erreidit hot, hat gewonnen. Umgefehrt, bon
20 angefangen big 0.
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Peinrids dbjtgarten.

einridhd Cltern haben einen Objtgarten. JIm Garten jtehen
6 Apfelbaime, 4 Pflaumenbaume, 1 Birnbaum und 9 Rirjd-
baume. Wiebiel Baume im gangen?

Die Baume ftehen zu dicht beieinander, und 4 Baume mitfjen
entfernt iwerden. Wiebiel bleiben nad)?

Jn einem Jahr wurden 18 kg Birnen geerntet, im ndadhjten
Sahr um 5 kg weniger. Wieviel kg wurden geerntet?
Heinrid) hat Bejud). Die Mutter jtellt ein Korbdjen mit 14
Birnen auf den. Tifd). Jeded Kind erhalt 3 Birnen und
2 Dbleiben nad). Wiebiel Gadjte hat Heinrid)?

Qeinrid) jdittelt Pflaumen und legt 16 befonders jdyone
Fitdyte reibeneife auf den Gartentijd). Jn jeder Reibe find
4 Pflaumen. Wiebiel Reihen jind es?

Wiederholung.
1 2 3 4

9+5= 15— 8= 17=9 + 13 —7=
17+ 2= 18 —10 = 13 +4= 12 + 6 =
15—6 = 13= 4 + 6+6= 6 +7=
11 +3= 17+ 2= 11—4= 15-—8 =
8§ +8= T+ 7= 3+9= 5+5=
4—7= 11— 2= 5+3= . 16+3=

%ieherf)nlnhg des Ginmaleing bi3 10 und bdas @ihxua[eins im

5.

1 O OU' = DO

Baflenfreije von 10 bis 20.
6. (4

2= 8 - 2= 2 -3=3+3

- 2= 9 - 2= 3 -3=3+3+3

2 = 2 - 3= 4 §=:3+:3+ 3 +3
- 2= 2 - 4= 3.-2=24+2+2

- 2= 2 - 5= 2 - 4=4+4

2 = 10 - 2= 1 -5=5
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10.
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 F 2. 3
-3= 6 - 3=12 -2=16
- 9=18 - 3=18 - 5=15
2= 8 -+ 8=16 -2=18
-3=15 - 4=20 +3=9
- 4=12 - 2= - 7T=14
1= 17 - 6=12 -5=20

linfer Gchulfeit.

Jn einem Sdjulzimmer jtehen 5 Reihen Sdulbante, in jeder
Reihe 3. Wieviel Sdulbanfe {ind e8?

Bor dem Fejt wurden 8 Banfe hinausdgetragen; die itbrigen
wurden an die Wand geritdt. Wieviel?

Die hinaudgetragenen Banfe wurden tm Korridor paariveije
itbereinander gejtellt. Wiebiel Paar Banfe waren es?

Bor dem Gliicdsford jtanden 18 RKinder. JIm Korbe waren
aber mur nod) 9 Sadjen itbrig. Wiebiel RKinder gingen
leer aus?

Auf einem Kudjenteller lagen 13 KQudjen. 8 davon mwurden
verfauft. Wiebiel blieben iibrig?

Auf einem Tifd) {tanden 12 LRimonadengldjer, je 4 in einer
Reihe. Wieviel Reihen waren e3?

Cine Magd nabhm 7 gebraudte Gldjer bom Tijd) und trug
fie in die Riide. Wiebiel Glafer blieben auf dem Tifd)?
Die Magd fam zuriid und bradyte 8 gewajdene Gldjer herein.
Wieviel Glajer mehr bradyte fie uriik, ald fie genonumen
hatte, und mwiepiel Glafer jtanden mun auf dem Tijdh?
Liesdjen gewann in der Rotterie einen Ball, ein holzerned
Prerd, ein Kineal, eine Doje Stiefelivid)je, eine Kithenjdhiirze
und awei Glasteller. Wiebiel Gegenjtande mwaren ed im
gangen?

Qieddiend Cliern gewannen 5 Gegenjtande. Wiebiel Sadjen
Haben Rieddlen und die €ltern zujammen gemwonnen?



[ e
16

i {8
i 1l

i
9+4=
13=6 +
11—2=
2: 2=
19+1=
12—6 =

2. 3
12= 38 - i8= 3 -
12= 4 - i8=1 -
2= 2 & 18= 6 -
12= 6 * 18=:9.-
12= 1 - 18 =18 -
12==13 ;- 18i=-12 =
b, 6. A

9= 6 : 2= 13 : 6 =
8 = 8 : 4= 8§ :2=
14=17 - 10 : 2= 15 : 5=
16 =8 - 10 : 5= 14 : 2=
20 =15 - 8 : 2= 20 : 4=
18=3 - 6 : 3= 4 : 2=

7 10.

= 16 : 2= 15 : 7=

= 12 : 4 = 10 : 2=

= 20 : 5= 10 : 3=

= 18 : 2= 13 : 4 =

= 12 : 3= 9 :2=

= 14 : 7= 17 : 8 =

Wiederholung.
12. 19 14.

10 : 5= 1-4= 16 —8 =
8+1= 15—7= - 8=
13—9 = 7+8= 9:9=
6 = +2=20 144+ 3=
10— =9 14=9 + 94+ 5=
9 - 2= 7T-1= 13=9+
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192 8 «Sfit 181 i = 6+ 8=
8 rde 14=8+ 18w o= 38 i =
7+9= T T -4=16 10+ 9=
I < = B8 Bk = 850 s
8 « il 16 + 4 = 1dsn b= 2 - 10=
5 IO A T P 183=17+ & b=
5. 6. 4 8
1 -Lg=t 7+ 6= 18 -5 1128 =
18 =8+ P of it 9 g 5+ 6=
2 : 5= R ik 8+ g 3=
15 +2 = 8P 18° 49 o 15+4=
9+ 9= 18+ 1= 15+ 8= 8=
5=20 18=10 + ghidgas 9+1=
9. 10 11. 12
§  g= 19+1= 5. 3= 8+4=
= T% 2 R T+5= ==
15—10 = 9+3= 18—6= g
8+ 8= g B W= "L AT+8=
1820 0+ 0= 14=5+ 13=17+
16 + 8= 5:5= 6+2= i =
13. 14, 15. 16.
12=26 + 16+ 1= 170165 7«8 . 18 -8 %
9+9= +T=14 14+4= T v
12—=8 =4 T+6= 18- b= 9+ 10 =
83§ 1= 9+ 8= 18 B
4+4= 12 + 8 = be8= 12= 7+
544= Tx9= 14=6 + 1955 e
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T+3= S R R || S £ 74+ 2=
19 = & 9+ 7= 82 i 10 st 1o
Qw31 =Bi= 13il = Tl &
17+ 2= e 6+4= 17= 8+
16 : 8= 19+1= §::if = 8«28 =
14=4+ 12 : 4= 12=28 + 5+ 18 =
5. 6. 7. 8.

8. W= g tyied j§ 30 B CCNE e
190y = B Oy & 150 = T+4=
9+ 6= i - = 6+5= —y=
4+12= 17 =10 + 16 : 4= 100+ =20
6 - g & 124 2= 15 =19 + 10+ 2=
15= 9+ A Rir B i Pt
9 10 11. 12
i§ @ 4-5= 17 =10 + 15= 6+
8+ 6= 5+ 6= 136l 5= fi~ 8=
v 3wl W1 2+ 9= 6+ 6=
4~ f= 10+ 9= 8+ 7= 4+ 3=
124+ 8= 15="7+ g 3+ 18 =
12=9+ SR eiign19 ;! B wi T =81
oL . 14. 15. 16.
gt B3 IR b= TR 15 =10 +
i 8 =48 BH= 18 =8 + T
Mia- 10 8 o f 78 T+7= 8+ 8=
16— ‘=g Ye=F'4 15y = S =
% 3.5 2 4 1= B 12= 4+
18 4+ 8= 18 : 19 ~pyei i i ol
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1. 2 3 4,

b= 28 = b #= 7= 16:= 8- Qe =
12— 7= 14— 6= 2 - 8= 24+ 9=
1431= 6 =5 k8= 12—8 =
18 : 3= 2« b= 8 : 4= 16 +2 =
= £ 12 =10 + 17+1= 18==5 » 8
8§+ 9= 18w =g 1 1G=HB = 8B =
2, 6. v 8.
20— =10 = - 4 44+ 7= 13+ 3=
4+ 8= 6 = 14 —1 = b+"9=
13—1 = 15— =10 16=9 + 14 —10 =

4 : 4= 12—9 = 8 = 8: 8=

17=9 + 3+ 8= 11 + 5= 17— =7

Il = 12=38 + 16 = p I e

9,
12—11 =
5 $ b=
bk 1=
17+ 2=
4 =
16 =10 +
Liesdjen.

1. Die Wajdfran hat 3 Tage fitr Lieddend Mutter gearbeitet
und wartet nun in der Kitde auf ihr Geld. Lieddens WMutter
hat aber Bejud), und Ledden mup die Verednung maden.
Die Wajd)frau erhalt taglid) 2 Kronen. Wievbiel zahlt Lies-
den ihr?

2. Qiesden gibt der Wajdfrau 10 Kronen. Wiebiel muf Lies-
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RNun fommt der Sdujter mit jeiner Redynung. Cr verlangt
3 Kronen. Liedden darf iieder zahlen. Wiepiel bringt fie
der Mutter von den 10 Kronen uriid?

Qiesdhen wird in den Keller geidyictt. Sie joll 9 Apfel und
7 Birnen in eine Glasidale legen und fie ing Wohnzimmer
bringen. Wieviel JFriidhte find ed?

Mutter, Tante und Leddjen effen 8 Friidhte. Wiebiel blei-
ben nad)?

Liesden teht am Fenjter und fieht Mieze 3u, wie fie langjam
itber den Hof geht, miaut, und an der langen KLeiter, die
am Haufe lehnt, in die Hohe fjteigt. Auf der 9. Sprofje
bleibt fie fiken. Rieddjen weif, dap die Reiter 20 Sprofjen
hat, und fann beredmen, viebiel Mieze nod) zu jteigen Hat,
um gang oben angufommen.

LQieddjen geht in die Vorratdfammer und fieht nad), ob Eier
aum Abendbrot da find. Eine ganze Menge liegt im Korb —
12 Stid. Jeden Abend braudt Lieddjens Mutter 4 Cier.
Sitr wiebiel Abende reidhen die Eier?

Qiesden nimmt 4 Cier fort. Wiebiel bleiben nad)?

1 Wode = 7 Tage. Wie heifen die Wodjentage?

5 Tage + T. = 1 Wodje. 1 Wodje — 6 Tage =
3 ZTage + T. = 1 Wode. 1 Wodje — 3 Tage =
4 Tage + T. = 1 Wodje. 1 Wodje + 2 Tage =
1Zag + T. = 1 Wode. 1 Wode + 4 Tage =
1 Wodle — 2 Tage = 1 Wodje = 5 Tage + &.

1 Wodje — Tage =3 T. 1 Wod)e = 3 Tage + T.

Wiepiele Sdultage Hhat eine Wodje ?

2 Woden = Zage.
3 Wodgen = Tage.
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Ganze Jehner.

Baple in Jehnern aufiwdrtd von 10 big 100.

” ”n ” ” ”n 30 ” 1000
” ” ” ” ” 20 " 100.
Baple in Jehnern ritcdoartd bon 100 big 10.
” ” ” ” ” 80 ” 10'

Welder Jehner fommt nad)y 20, 30, 40, 60, 907

Weldher Zehner jteht vor 50, 70, 80, 100?

Bmwijden welden Jehnern liegt 30, 20, 50, 602

Welder Jehner Liegt wifdhen 40 und 60, zwijden 70 und 90,

awifden 80 und 1002

Wie Heinrid) jeinem Bater hiljt.

Seinrid) ijt 10 Jabhre alt. Sein BVater hat einen Laden. Ju-
weilen erlaubt der Vater Heinrid), an der Kajje 3u fiken und
a8 Geld eimgunehmen. CGr jteht dann aber in der Nabe,
perfauft und fieht zu, dap Oeinrid) es rvidhtig madt.

Wenn Heinrid) 10 Cent zu empfangen Hhat, dann zahlen
gar nidht alle mit gleichen Mingen. Mandymal erhilt Hein-
rid) lauter Bweier (wieviel?), Fiinfer (wieviel?) oder Einer
(wiebiel?). €8 fommt oft bor, daf er aud) nur eine Minze

befommt (?2).
1 Zehner = ivieviel Ciner?

4, i
2 Behner = 20 Giner 6 Jehner =
3 ”n : ”n 7 ” = 4
4 ” = ”n 8 ” = 6
& eeh e i it & e 8

Ginmal legte eine Fraun 2 Jehner und 3 Sebhner

10 3ebhner

”

"

Il
®R

auf den

Tijdh. Wiebiel Jehner waren e3? Wiebiel Einer waren e3?



2 Behner + 2 Jehner

5
3
2

” + 1 ”
” + 3 ”
” + 4 ”

@®
I O

Behner

”

”

(IR I T

”

9. CGin bdided Heft fojtet 10 Cf. Ein Mann fauft 2 Hefte,
wiebiel befam $Heini dafiir? EGin andered Mal waren es 7
Wiebiel fofteten die?

10. A8 Heinrichs Vater am Wbend die Einnahmen in ein Heft
eintrug, jdrieb er nidht ,1 Behner” oder ,2 Zehner”, jon-
dern 10 €. und 20 Ct. So jei e8 flarer und beffer, meinte
er. Und Peinrid) jagte jest aud) nidht mehr: 1 Zehner + 3
Behner find 4 Zehner, jondern er jagte: 10 €t. + 30 €t

Sefte.

= Gt.

: t 12. 13.
30 =3 Behner 90 = 9 Behner 3 Jehner + 2 Zehner =
50 = i 100 = 2 30 + 20 =
20— z 80 = & 5 Bebhner — 1 Behner =
10-= * 40 = . 50 + 10 =
10 = ’ 60 = = 3 Behner + 2 Behner =
60 = e b} = 0 30 — 20 =
70 = 5 1= e 40 — 10 —

14, 15; 16, 17.
104 30= 70110 = 10 <F 20 = 70420 =
20 H9'= 90 + 10 = 30920 = 80 4-20=
40 + W= 1010 = 20:4 20 = 104420 ==
30 0= 20+ = 40 ¥ 20 = 10+ 8D =
O = 40 =40 = 60 ¥+ 20.= 80:% 80 =
60 20 80 F 0= 50 4+ 20 = 20:5-38 =
80 + 1= 504110 = 40 ¥ 10 = 50 ¥ 20 =
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5
40 + 30 =
60 + 30 =
70 + 30 =
50 + 30 =
20 + 40 =
10 + 40 =
30 + 30 =

5.
20 + 70 =
10 + 70 =
30 + 70 =
60 + 30 =
20 + 50 =
10 + 40 =
20 + 20 =

9.
100 = 40 +
70 = 60 +
60 = 50 +
80 = 60 +
90 = 80 +
80 =170 +
70 =30 +

13.
80 = 20 +
90 = 30 +
70 =10 +
90 =10 +
90 = 20 +
60 = 10 +
70 = 40 +
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40 + 40 =
60 + 40 =
50 + 40 =
30 + 30 =
10 + 20 =
30 + 40 =
60 + 10 =

10 + 80 =
20 + 80 =
40 + 60 =
50 + 50 =
80 + 20 =
90 + 10 =
40 + 40 =

10.
60 = 30 +
80 = 50 +
40 = 20 +
70 = 40 +
30 =10 +
50 = 30 +
20 =10 +

14.
20 —10 =
40— 10 =
30— 10 =
50 — 10 =
10 —10 =
60 —10 =
70 —10 =

20 + 50 =
10 + 50 =
50 + 50 =
40 + 50 =
30 + 50 =
40 + 40 =
50 + 30 =

30 + 20 =
20 + 70 =
50 + 30 =
10 + 90 =
60 + 10 =
40 + 40 =
70 + 30 =

1t
70 =30 +
50 = 20 +
60 = 50 +
60 = 20 +
90 =70 +
80 = 40 +
40 =10 +

15.
90 —10 =
80 —10 =
20 — 20 =
40 — 20 =
30 —20 =
50 —20 =
60 — 20 =

4,
10 + 60 =

30 + 60 =
40 + 60 =
20 + 60 =
30 + 20 =
70 + 10 =
40 + 30 =
8.
30 =20 +
50 = 30 +
60 = 40 +
40 = 30 +
20 =10 +
50 = 40 +
60 = 30 +
12.
40 =10 +
60 = 40 +
50 =10 +
90 = 60 +
90 = 40 +
70 =20 +
30 = 20 +
16.
100 — 10 =
100 —20 =
70 —20 =
50 —30 =
60 — 40 =
90 — 20 =
80 —20 =



1.
80 — 50 =
60 — 30 =
90 — 60 =
40 —30 =
90 — 30 =
70 — 60 =
80 —30 =

5.
100 —
80—
b0 —
10—
100 —
90 —
60 —

Seinrid) hat 3wei alte Groftanten, die damit Seld verdienen,

2. 3.
70 —40 = 90 —170 =
100 — 70 = 70-—50 =
30—30=  100—80 =
50 — 40 = 60 — 50 =
90 —40 = 80 — 60 =
60 — 40 = 20 —10 =
80 —40= 100—60 =
6.
=50 70+ =100
=20 40+ = 80
=30 20+ = 50
= 60 60+ = 70
=90 10+ = 60
=40 30+ = 40
=30 50+ = 90
8.
100 =+
100 = +
100 = +

daB fie Briefumidlage fleben.

1. %An einem ZTage fleben fie 50 roja und 50 iveife Brief-

umjdlage. Wieviel ?

2. Gie legen bdie Briefumidlage reibeniveife zum Trodnen auf
den Tijd). JIn jeder Reihe liegen 10 Stitd. Wieviel Reihen
find e3?

3. Am nadjten Tage fleben fie 20 blaue, 10 grime und 50
weiBe Briefumjdlage. Diedmal bilden 20 Stiid eine Reibe.

Wieviel Reihen find es?

4.
50 — 50 =
90 — 50 =
80 — 60 =
40 —30 =
50 — 40 =
70 — 30 =
100 — 40 =
7.
10+ = 20
50 + =100
20+ = 60
10+ = 30
B0F "= 8
30+ = 70
40+ = 50



It

Die blauven, grimen und weigen Briefumidlage werden in
fleine Padden zu 10 Stird ujanunengebunden. Wiebiel
Padden find es?

. Oeinvich muB 4 Padden zum Kaufmann tragen, der jeine

Sandlung an der nadjten Ede hat. Wiebiel Briefumijdhlage
find e8?

6. CGinmal lagen 100 fertige Briefumidlage auf einem Tijd
am offenen Fenjter um Trodnen. Niemand war im
Simmer. Ploshd) fing ed an zu regnen, und der Regen
verdarb 30 Briefumidhlage. Wieviel waren troden geblieben?

7. Ginmal wurden 2 Padden bejtellt, in jedem jollten 20
Briefumidhlage fein. Wiebiel waren es?

8. Die alten Groftanten fauften einmal 2 Kilogramm Burfanen.
1 Rilogramm foftet 10 Ct. Wiebiel mufpten fie begahlen?

B 2. 3. 4.

204 80 = 60440 = g =10= 1~ 10=

100 — 90 = 70 —40 = 4~ 10 = 3 -10=

40 + = 60 80 =30+ 310 = 9= 10 =

90 =40 + 104 = 40 7o' 40 = 4190 =

80 —30 = 40 — 10 = =10 = 10 -~ 40 =

50 + 50 = 30 =20+ g~ ) = b~ 40 =

TOM L2951 0% (T gLt () i gl g ) ) 1 O -9 =

nitianh, 6. (+ oder —) : o
W= 10 40 = 100 b = 90
el gl Weinggint g ot Do
SONITEE 19 20 -l RS | R
60=". "+ 49 10 = 40 80 = - 10
50 =" ."10 100 =90 40 = + 10
@010 90 = 80 90 = -10
=" 10 60 =780 50 = - 10
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40 +
0 =
5
20 +

80 =
100 —

80 :
3
Bl
L b
60 :
au
0%

L 2,
+.10,= 50 *2A0:= 100 6
055,80 -.10.=, 20 20 =
-»10 =.60 - 10i=T0
+:10'=-20 AU —=""120 v
- .10 =40 o 1§ N
-.10.=,10 + . 10,=-. 50 70 =
+.10 =30 < 105 .60 100 =
4, b;
40 — 10 ftect in 20 = 10 jtedt 1
30 = 10 e ISR | | g k[l
<10 = L A R 10
10 = 10« o Bl L SRR
¢ 10.=400 . +10: 5. . A0 = 10w
30.+ RO ) = 1§
=50 10, ;.80 = 10
o 8.
10 = 1008 0= 1§ S
10 %= B 3= 60 :
10 = 2t) =il = 195
10 = 90 : 10 = 50 :
10= Y = 20 :
10'= A= 90 %
10= Bl s )= 40 :
10, 14,
0.+ 20 = 70 : 10 =
0 Y10 = 20— 20
A PO 507220 '+
60,580 2,107
« 1= 10 80 -— 50 =
100 — 40 = 80,4+ 80i=
70— =50 804,20 =

5%

- 10 =

10

- 10 =60

- 10 =

- 10 =30

.10
- 10

6

m 100 =
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30 —20 = 9 -10= - 10 = 100

50 : 10 = 20 + 70 = 70 — 30 =
90 + 10 = . 10 = 80 30 : 10 =
- 10 = 60 60 — 10 = 7 . 10=
40 =20 + 70 =10 + 40 + 60 =
8 - 10= 100 : 10 = 80 = 40 +
60— =50 50 — =50 0" = 2
4,
5104 40 =
18.+30=
5 - 10+ 80 =
6 - 10—50=
88 —60=
710+ 380 =
38 + 28.=
10 4 20 + 30 + 40 — 50 + 10 = Grginge 3u 100:
100 — 80 + 40 + 10 4+ 10 — 60 = 50, 90, 70, 60,
2 - 10 + 50 + 30 — 60 — 40 = 80, 40, 20, 30,
10 + 10— 10 + 70— 20 + 40 = 10.

20 + 20 + 20 + 20 + 20 — 80 =
30 + 30 + 30 — 50 + 40 — 20 =
50 + 50 — 40 + 10 + 30 — 90 =
40 + 40 + 10 + 10 —90 + 50 =
100 — 10— 10— 10— 10— 40 =

Unjere®Gdywalben.

1. Am Daudgiebel Hhoben 6 Sdwalben Nejter gebaut. Wiebiel
Nefter find ed?

2. In einem Nejt liegen 5 Gier, in jedem der andern Nejter
4 Cier. Wieviel Cier find es?
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. Die Cier twerden audgebrittet, und nun gibt es fleine
Shwalbden in  den Neftern. Wiebiel alte und junge
Sdywalben leben bei ung?

. Wieviel Sdwalben miiten nod) hingufommen, damit ivir
20 BHatten?

. Dad Sdwalbenpaar, dag 4 Junge Hat, madt mit jeinen
QRleinen die erften Flugverjude. Die andern Sdpodlbden
find nod) angftlih und fiken in ihren Nejtern. Wiebiel
Sdwalbden wagten ed nod) nidht auszufliegen ?

. Dad alte Sdwalbenpaar und die 4 Jungen fangen je 3
Mitden. Wiepiel Mitden find e3? i

. Gdwalbenvater und Sdwalbenmutter fangen ie 4, jeded
der 4 Sdywalbenfinder je 2 Miiiden. Wiebiel mad)t bdad
sujammen 2

Peinrid).

. Unjer alter Befannter Oeinvid) verfteht e jebt jdhon gang
gut, mit Geld umzugehen, und darf ofterd allein an der
Qaffe fiken. ,eini, vergif nur nidt, daf eine Krone
100 @ent bHat,” erinnert ihn der BVater. Heini nidt, er
eif e8 ganz genat.

. Cine Frau fauft ein Stid Seife fitr 70 Ct. und legt eine
Qrone auf den Tifd). Wiebiel mup Heini zuritdgeben ?

. Cine andere Frau hat Najdiverf eingefauit; es foftet eine
Qrone, die Frau hat aber nur 80 €t in ihrer Geldtafde,
Wieviel braudt fie nod), um die Krone bezahlen zu fonnen?

. Da fommt ein dider Perr zur Kajje und gibt Heinrid) eine
Krone. Cr hat 5 Apfelfinen gefauft, von denen jede 10 Ct.
foftet. Wieviel mup Heinrid) dem Herrn uriidgeben ?
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6.

70

Cin fleines Madden fomumt allein in die Handlhing und
modte aud) von diejen Wpfeljinen haben. €3 Hat eine Krone
in der Hand und fragt, ob e3 wohl 3 Apfelfinen dafitr
beformmen fonnte. Nein, viel mehr. Seinrid) fann gleid
jagen, wiebiel Apfelfinen.

Cin alter Mann modhte gern wifjen, ob fein Geld reidt,
wenn er Wurft, Kaje, Brot und Apfel fauft. Cr Fommt
aber damit nidht Fured)t und bittet Seinrvidh), hm zu Helfen.
Qeinrich) redynet jdhnell zujammen, wiebiel 20+30+10+10
audmadyt.

1 Qilogramm Bonbons fojtet 1 Krome. $Heini verfauft 3
Rilogramm. Wiebiel Kronen find das?

40. 61,14 = 1 Krone. 1 Qrone — 30 Ct. =
7 R i Ll N 1 B —
80 ol i 1 = 80 , =
B0 — gl o (i ([

90 e — 2 el 1 — 100 , =

Cinmal it Peinrid) franf und mup die Sdule verjmumen.
Der Arzt verlangt, daff Heinrid) 1 Wodhe und 4 Tage 3zu
Saufe bleiben jolle. Wheviel Scdultage Hhat er verjaumt?
Cin andered Mal mufte er 1 Woche und 2 Tage im Bett
liegen. Wieviel Tage waren ed?

einridhd Cltern wobhnen im 3. Sto. Heinridh 3ahlt die
Treppenjtufen. Bi8 zum 1. Stod find e 20, big um
2. Stod wieder 20, bid zum 3. Stod aud) 20. Wiebiel
Treppenjtufen find e8 tm gangen?
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1 kg Qartofieln fojtet 5 Ef. 1 kg PBflaumen fojtet 40 Gt

B " fojten 2 £3 foiten
1 kg Sodyapfel fojtet 20 Ct. 1 kg Manna fojtet 50 Ct.
| gy . fojten 2y »  fojten
& 2. 55
T4 L= 8 +:6= 8§ = 85
707 40.= 8408 8480 =
10— 4 = 80+ 20 = 100— =50
100 — 40 = 8— 4= 10— =8
- et 80 — 40 = e e
FNAy = 14— 4= 60 ;- 2 =
50 = 80 + 20— =10 15— 8=
4, 5.
30" = 90 60 — 50 =
10 + = 19 b= 10
18 =8 = « 50 =100
40 + = 100 Y 1=
15— 5= 60 : 10=
g e 2l 14— 7=
1= 10 + 20=
1 Meter (m) = 100 Bentimeter (cm).
50 cm + em = 100 em 1lm — 10 em =
50 em + em= 1m i1m — 50 em =
20 ecm + cm= 1m 80 em — 50 em =
80 em + em = 1m i1m =70 cm +
60 em + 30 cm = im =40 cm +
90 cem + 10 ecm = im = em +
100 em — 10 em = 1m — = 60 em
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